Het kapelleke van de Brug

Het kapelleke van de Brug werd in 1852 door Klaas van Loon gebouwd. Klaas werd op 8 nov. 1787 op de hoeve hiernaast geboren en werd als jonge man opgeroepen om dienst te nemen in het leger van Napoleon. Zeven lange jaren zwierf hij in Europa rond. Bij zijn thuiskomst werd de bruin gebaarde Klaas, al die jaren dood gewaand, door niemand herkend. Enkel de oude hond herkende Klaas en hij sprong van blijdschap tegen hem aan. Pas nadat hij het litteken van een oude brandwond toonde, werd hij volledig vertrouwd. Het was vermoedelijk in 1815, dat Klaas terug keerde. Hij begon daarna te boeren op de boerderij hier tegenover.

Klaas trouwde voor de eerste keer op 20 april 1817 met Anna Cornelia Antonissen, die echter reeds op 14 aug. 1828 overleed. Hij trouwde op 1 mei 1830 met Dymphna Roeken. Uit zijn eerste huwelijk werden vier kinderen geboren, waarvan er slechts één volwassen werd. Uit zijn tweede huwelijk sproten negen kinderen, waarvan er twee op jonge leeftijd stierven. Klaas van Loon stierf op 9 mei 1868.

Op latere leeftijd bouwde Klaas van Loon deze kapel ter herdenking aan zijn veilige terugkeer uit de oorlog. De naam ‘De Brug’ komt voort van een houten ophaalbrug, die tot in de jaren 1700 op deze plaatst over de oude trufvaart lag. Deze turfvaart liep parallel met de Rouwmoer en kruiste hier de Moerkantse Baan, richting Roosendaal. Deze vaart diende om per vlot, getrokken door paarden of mensen, de turf te vervoeren, die in het Moerveen, de Oude Moer of de Papenmoer werd gestoken.

Het kapelleke van de Brug werd door bereidwillige geburen in zijn oorspronkelijke staat hersteld in febr. en maart 1989.

Met het geofferde geld uit het offerblok worden missen opgedragen ter ere van Onze Lieve Vrouw van het Heilig Hart.



