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Kunst & Cultuur



Jan Willem Pieneman (Abcoude, 4 november 1779 - Amsterdam, 8 april 1853) was een Nederlandse kunstenaar die beschouwd moet worden als de grondlegger van de 19e-eeuwse schilderkunst. Hij brak met de gewoonte 17e-eeuwse schilders te kopiëren.

Hij werd aanvankelijk als koopman opgeleid maar deed ook een opleiding aan de Amsterdamse Stadstekenacademie. In 1805 ontving hij een benoeming als tekenleraar aan de artillerie- en ingenieurs-opleiding in Amersfoort. Pieneman werd bekend met schilderijen waarop afbeeldingen uit de geschiedenis van Nederland zijn weergegeven. Zijn roem heeft hij te danken aan een schilderij dat hij voor paleis Soestdijk of paviljoen Welgelegen in Haarlem maakte: De heldenmoed van de prins van Oranje bij Quatre-bras op 15 juni 1815. Hierop volgde de Veldslag bij Waterloo . Om de hertog van Wellington te schilderen reisde hij herhaaldelijk naar Engeland. Uit deze tijd dateren veel portretten.

Pieneman was tussen 1820 en 1853 directeur van de Koninklijke Academie voor Schone Kunsten in Amsterdam. Hij begon als onderdirecteur van het Koninklijk Kabinet, tegenwoordig het Mauritshuis. Van 1844 tot 1847 was hij directeur van het Rijksmuseum aldaar. Hij wordt gezien als organisator en leraar van een groep jonge kunstenaars, waaronder Jozef Israëls. Hij is begraven in Amsterdam op begraafplaats De Nieuwe Ooster.

Het kunstenaarschap in de familie zou in de volgende generaties voortduren: zijn zoon Nicolaas Pieneman (1809-1860), zijn kleinzoon Nicolaas Pieneman (1880-1938) en zijn kleindochter Johanna Pieneman (1889-1986) werden ook bekende kunstenaars.




Grafmonument van Jan Willem Pieneman
Tijdens de oorlog
In 1940 werd een groot aantal kunstwerken veilig opgeborgen in kasteel Radboud te Medemblik. De Veldslag bij Waterloo was te groot om te transporteren en moest worden opgerold.

